台灣青少年當前的健康問題

◎林口長庚兒童內科部主治醫師 羅福松

春期被認為是人類一生中最健康 的時期,以前很少被關注到;但 是隨著醫療的進步,全球幼兒的死亡率 最近幾十年來迅速下降,而青少年的死 亡率下降幅度卻很少;加上青少年發病 率和死亡率的關鍵因素來自於行為因 素,而不是先天性異常或傳染性疾病, 因此在許多國家,汽機車和其他運輸的 意外傷害,自殺及兇殺等因素造成的青 少年死亡率正在上升。此外,影響長期 健康不良的主要危險因素,多數來自青 春期所養成的不健康行為,如抽菸、酗 酒、肥胖、不良飲食習慣和缺乏運動。

青少年的腦部具有很大的神經可塑 性,從青春期早期大腦邊緣系統「獎賞 中樞」的形成,喚醒青少年情緒刺激、 尋求感覺和獎勵取向,此時對於酒精、 尼古丁和古柯鹼等化學物質所帶來的愉 悦更加敏感。青春期中期容易從事冒險 行為及行為克制衝突加劇;青春期晚期 則會因前額葉皮質的成熟而克制冒險行 為。前額葉皮質是大腦的執行長,負責 高階認知能力,例如事前規劃、評估各 種選擇的效益與成本、以及統合各種情



林口長庚兒童內分泌暨遺傳科 副教授級主治醫師 台灣兒科醫學會青少年醫學委員會 主仟委員

台灣兒科醫學會內分泌次專科委員會 副主任委員

兒童青少年肥胖及糖尿病、 青春期發育、一般兒童內分泌科、 青少年醫學

專長

現職

緒與想法等等。因此,青春期處於額葉 成熟之前,青少年常有愛冒險,魯莽行 為以及情緒和行為調節問題的困擾。許 多青少年每天需要面臨選擇健康行為的 挑戰,處理可能導致意外後果的衝動, 例如傷害、性傳染病或藥物濫用。還面 **臨著會影響其未來健康的行為挑戰,例** 如飲食營養、健身鍛煉以及菸酒濫用。

家庭、同儕、學校,社區和宗教信仰等 環境因素也對青少年健康和風險行為產 生影響。

齡以 14~15 歲為最多,占了 2 成多, 其次為 12~13 歲約占 2 成。

很多文獻報告指出,青少年抽菸的 危險因子有抑鬱症、其他心理健康問 題、酗酒、與學校或家庭脱節,與父母 交談困難、少數族裔、學業低下,同 **儕吸菸等;保護因子則是家庭成員聯繫** 良好、自我感覺健康、父母對孩子有期 望、學校同學吸菸率低等。同樣的,青 少年酗酒和藥物濫用的危險因子有抑鬱 症和其他精神健康問題、自卑、家人酗 酒、在校外工作、與父母交談困難、從 偶爾濫用毒品到經常濫用的風險因素 (吸菸、濫用毒品、同伴使用、其他風 險行為);保護因子則是與學校和家庭 的聯繫良好,有宗教信仰等。青少女懷 孕的危險因子有貧困、居住在城市、受 教育程度低、無法獲得性健康服務、吸 毒和酗酒等;保護因子則是與學校和家 庭的聯繫良好,有宗教信仰等。

總之,青少年健康行為的養成,需要從家庭成員、同儕、社區、學校、工作職場、甚至國家等的善意支持,讓青少年成為未來社會國家的棟樑,而不是累贅,青少年的關心及教養是何等重大的議題!

